



发挥通道优势 搭建合作平台

——我省打造口岸平台助力“一带一路”建设综述

口岸是国家对外开放的门户，是国际货物运输的枢纽，在发展国内外贸易、促进国际友好往来、沟通地区间物资交流等方面发挥着重要作用。

随着“一带一路”建设深入推进，甘肃从内陆腹地一跃成为对外开放前沿。省委省政府抢抓最大机遇，发挥通道优势，出台支持政策，从完善平台功能、培育产业体系、促进贸易便利化等方面，加快口岸建设，为我省扩大对外开放提供平台支撑。

2013年以来，在国家有关部委的大力支持下，我省陆续获批并建成敦煌航空口岸、兰州铁路口岸、兰州新区综保区、武威保税物流中心，以及肉类、冰鲜水产品、水果、粮食、木材、种猪、汽车整车等指定口岸，成为我省对外开放的重要窗口和平台。

在加快口岸平台建设的同时，我省商务部门加强与口岸查验、民航等单位积极协调配合，全力保障国际物流通道畅通。2013年12月兰州航空口岸正式

扩大对外国籍飞机开放，累计开通35条国际（地区）客运航线和14条国际货运航线。2019年，兰州航空口岸出入境人员同比增长56%，全年进出口货物同比增长53.3%。今年前8月兰州航空口岸进出口货物886吨，同比增长2.83倍；敦煌机场2019年2月通过验收正式对外开放，已开通2条国际（地区）客运航线；兰州铁路集装箱场站2017年5月封关运营，作为口岸临时对外开放，为我省中亚、中欧、南亚、陆海新通道国际货运班列常态化运营提供基础支撑。

与此同时，我省肉类、冰鲜水产品等指定口岸稳定运行。兰州中川机场进境水果指定监管场地2018年建成运营，当年开始进口水果，2020年进口水果210吨，今年1—8月进口水果250吨；兰州铁路中川北站进境粮食指定监管场地2019年建成运营，当年进口粮食2820吨，今年1—8月进口粮食12.97万吨，实现较快增长。

兰州新区综合保税区自2015年12月封关运营以来，实现了“从无到有”“从小到大”的快速发展，集成电路、木材粮油加工和跨境电商等业务相继起步，委托加工、分类监管等各项业务逐步拓展，一些加工企业在园区落地投产，已经成为我省对外合作交流和扩大对外贸易的重要支撑点。

记者从省商务厅了解到，2019年、2020年兰州新区综保区实现进出口同比分别增长134%和48.9%。今年1—7月实现进出口45.99亿元，同比增长3.89倍，占全省外贸比重从2020年的8.5%提高到15.5%。

近年来，我省积极支持口岸平台运营企业开展精准招商。甘肃（兰州）国际陆港引进重庆中集、京通易购等物流企业，兰州新区综保区引进海翔生物、华广特、新优联、融米电子等生产加工企业，武威陆港引进普尔玛木材加工企业。今年3月，顺丰集团与省民航物流公司合作建

设的兰州中川国际机场分拨中心项目开工建设；鑫森诺武威国际陆港口岸综合木材加工项目2条生产线全面投产。今年兰州新区综保区围绕粮油、木材、电子产品、中药材、棉纱、肉类六大产业开展精准招商，延伸产业链，区内新引进项目10个，新增注册企业近30家。

加快口岸建设，涉及商务、海关、财政、国税等各个相关部门。近年来，我省各相关部门密切配合，持续优化口岸营商环境，简化通关手续，优化作业流程，开辟“绿色通道”，加快推广进出口“提前申报”，推广实施“两步申报”通关模式和“两段准入”信息化监管模式等，压缩通关时间，提高通关效率。完成甘肃国际贸易“单一窗口”建设，累计注册用户2000多家，截至目前通过“单一窗口”

已实现25类申报功能，累计申报约40万票。

“我们要抢抓‘一带一路’建设这个最大机遇，积极融入国内国际双循环新发展格局，进一步扩大与‘一带一路’沿线国家的合作，做大做强做优我省口岸开放平台，培育壮大口岸经济，促进我省高水平开放。”省商务厅有关负责人表示，“十四五”时期，我省将重点实施口岸平台提质增效和招商引资突破行动计划，坚持强龙头、补链条、聚集群，积极承接产业转移，下大力气引进有实力的大企业运营口岸开放平台，提高平台运营质量，提高外向型产业比重，不断增强平台聚集辐射带动作用，助力我省推进“一带一路”建设走深走实，结出丰硕成果。

新甘肃·甘肃日报记者 严存义

立足“三新一高”

筑梦“一带一路”

乡村旅游出新招 百年梨园焕生机

——兰州“美丽乡村记者行”走进皋兰县什川镇上车村



1 乡村旅游助力什川产业兴
走在陶园街上，巷道两旁一幅幅惟妙惟肖的彩绘画将当地风土人情、春耕秋收、民族团结一家亲等一一呈现眼前，“这一幅幅墙体画都是我们邀请民间艺人手绘完成的，游客穿行而过时可领略到什川古镇的风土人情。”皋兰县什川镇副镇长陶世伟告诉记者。

上车村位于什川黄河之滨，是什川镇发展乡村旅游产业的核心区，这个不大的小村有8个自然小组，其中陶园社有村民156户624人，主要产业以种植优质林果业及旅游业为主。“近年来，由于销售方式落后，陶园社收入锐减，我们的村民们主动转变观念，自发决定利用得天独厚的地理位置打造‘陶园田园一条街’，集农贸、观光、餐饮、娱乐、民宿、农耕文化体验为一体，提升旅游品质。陶园社目前建成农家乐、农耕体验场地、民俗馆等多个项目，安置劳动力达100多人，每年梨花盛开的时候，游客络绎不绝，街道两旁花草鲜艳，梨树形状千姿百态，令游客惊奇妙赞。再深入天然氧吧，赏花踏青，观梨园美景，品农家饭菜更是惬意悠闲。”陶世伟告诉记者。



记者采访团来到什川古镇陶园街。

2 村民齐心协力打造“致富路”

穿行于陶园街会发现，华彩的堂屋与古梨树在一起浑然天成，古朴的建筑与古梨园堪称绝配。“在上车村，几乎每家都有属于自己的梨园，有些园子里的梨树树龄已有两三百年之久。”村民魏周言已年过六旬，是土生土长的什川人，他见证了上车村翻天覆地的变化。

“以前这些地方都是生活垃圾，下雨天泥泞的土路坑洼不平，村民的收入主要是到兰州市区兜售农副产品，光路程就要花费1个多小时，一年到头挣不上几个钱。如今，路修好了，环境变美了，又有一系

列惠农政策的落地，让村民们靠着什川古梨园的资源和政府的大力支持，通过兴办农家乐发展乡村旅游，过上了从前想都不敢想的好日子。”讲起什川镇上车村的变化，魏周言笑容满面。

魏周言以前没有经营农家乐，家里的收入仅靠软儿梨、苹果和桃子等农产品，日子过得不太宽裕。自从2019年以来，在村党支部和党员的带领下，在陶园街掀起了一股“卫生风”，大家自觉地组织起来，不定期搞卫生、清垃圾，环境好了，游客多了，魏周言和其他的村民一样，瞅准了商

机，在自家梨园里摆上了7张桌凳，将堂屋改建成农家乐，旺季时每天客满，一年净挣2万多元。

漫步陶园街中，让记者一行无不体会到“绿树村边合，青山郭外斜”的诗情画意。淡雅馨香的梨花是上车村的一张“名片”，现在的上车村已培育出了一条以梨花、梨园、生态游为主打品牌的乡村旅游经济产业链。2020年陶园社被评为全镇无垃圾示范街、新时代文明示范街、民族团结示范街。

文/图 掌上兰州·兰州晨报记者 纪敏

“十四五”期间我省四类研发机构享受科创进口税收政策

本报讯(掌上兰州·兰州晨报首席记者武永明)省科技厅联合省财政厅、省民政厅、兰州海关和省税务局日前共同制定的《甘肃省“十四五”期间享受科技创新进口税收政策的研发机构名单核定实施办法》明确，四类研发机构将享受科技创新进口税收政策。

【四类研发机构】

①.从事科学研究工作的省级、地市级科研院所(含其具有独立法人资格的图书馆、研究生院)。

②.科技体制改革过程中转制为企业和进入企业的主要从事科学研究和技术开发工作的机构。

③.满足以下条件的科技类民办非企业单位性质的社会研发机构：

④.依照民办非企业单位登记管理相关条例、民办非企业单位登记管理有关办法要求，在民政部或省级民政部门登记注册的、具有独立法人资格的民办非企业单位。

⑤.资产总额不低于300万元。

⑥.从事科学研究工作的专业技术人员(指大专以上学历或中级以上技术职称专业技术人员)在20人以上，且占全部在职人员的比例不低于60%。

⑦.符合甘肃省新型研发机构管理办法的事业单位性质的社会研发机构(新型研发机构)。